

## НАРОДНЫЙ КАЛЕНДАРЬ

С этого номера редакция газеты «Былица» начинает знакомство читателей с обычаями и традициями русской народной культуры. Этот проект начинается с публикации народного календаря. Надеемся, он будет полезен и интересен вам. Помните историю культуры, традиции вашей страны и храните их!

### НОЯБРЬ

Этот месяц назывался людьми по-разному: листоной, полузимник, грудень. Грудень или грудный – от груд замерзшей земли со снегом (замерзшая дорога – грудный путь). Листоной – последний осенний месяц. Деревья уже сбросили листву, дует холодный ветер, рано темнеет.

2  
ноября

Молодежь рядилась в вывороченные шубы, фуфайки и овчины. На лица надевали маски, брали в руки дубины, а за плечи вешали корзины, чтобы туда «прятать» детей. В таком виде ходили по домам и пугали.

4  
ноября

День казанской иконы Божьей Матери. В прошлом свадьбу старались сыграть именно в этот праздник, так как считали: «Кто на Казанской женится, счастлив будет». Некрасивые девушки в этот день бежали рано утром к роще, искали тронутый инеем лист, гляделись в него, как в зеркало, и верили, что все неказистое с их лица сойдет.



8  
ноября

В Дмитриев день повсеместно на Руси справляли поминки по усопшим. В течение недели шли поминальные службы, особливо почиталась Дмитровская суббота. По церковно-русскому месяцеслову в субботу перед днем святого Дмитрия совершается поминовение всех усопших. Дмитровскую субботу всегда проводили торжественно: ходили на могилы родных, служили панихиды, устраивали тризны.



10  
ноября

День памяти Параскевы-пятницы, которой девушки молятся о хороших женихах. Параскева также содействует налаживанию добрых отношений в семье, помогает при бесплодии. В этот день к родникам матери приводили своих больных детей, умывали их водой и немочи детские, как правило, сходили. К этому дню давали обет, обещание выполнить какую-то работу во имя выздоровления близкого человека, на исполнение заветных дум.



12  
ноября

Зиновий – праздник охотников, им в этот день надо затравить хоть одного зайца, иначе весь сезон пойдет прахом. В этот же день отмечают праздник, посвященный синицам.



14  
ноября

Козьма и Демьян, Кузьминки, Девичий День. Девушки обращались к святым Козьме и Демьяну со своими тайными проблемами, а новобрачные просили их о продолжении рода.



21  
ноября

В Михайлов день «ублажали дворового», чтобы он животным не вредил. Если нечистую силу не ублажить, она уйдет со двора, а на свое место пришлет более злую.



27  
ноября

Филипповки – последний срок справлять свадьбы. На Филиппово заговенье принято было выносить на двор закуску домовому. С этого же времени начинается «волчий месяц», волки собираются в стаи и начинают бродить в сельской местности около жилищ людей.



28  
ноября

С этого дня вся нечистая сила убегает с земли, боясь морозов и зимы. По поверью, зима приезжает на пегой кобыле и разгоняет всех чертей.

29  
ноября

Считается, что родившиеся 29 ноября подвергаются различным испытаниям, но с честью выходят из них (заметьте, День рождения вуза именно в этот день – прим. ред.).

30  
ноября

В последний день месяца принято, если снег уже лежит, кувыркаться в нем «на сильную жизнь».